

О полном кавалере ордена Славы Викторе Ивановиче Алексеевском, уроженце Ливенского уезда Орловской губернии, в нашей области до недавнего времени знали немногие. В конце 1989 года ливенский краевед Г.В. Рыжкин неожиданно встретился с ним в Ливнах. Геннадий Витальевич рассказывает:

— Ко мне пришел муж его сестры Виталий Семенович Селищев и спрашивает: «Сколько ливенских кавалеров ордена Славы?»

— Пять, — отвечаю.

— Хочешь познакомиться с шестым?

— Да нет шестого, — говорю.

— Пойдем со мною, увидишь его воочию.

Мы направились на улицу Насосную в небольшой кирпичный дом. Навстречу нам поднялся высокий, немного полноватый, с бровями взлет, пожилой мужчина с тремя орденами Славы на груди...



евскому. После длительных поисков они были обнаружены сначала в УФСБ РФ по Липецкой области, затем в Государственном архиве Липецкой области.

Вот выписки из постановления «тройки» по делу о священнике Пол-Успенской церкви И.И. Алексеевском:

«Ст. Красная Заря. От 2 августа 1935 года.

Взят на учет по линии... (далее слово неразборчивое. — Г.Л.) (Лист № 11.)

Справка от 9.07.1937 года. В составе семьи числится, кроме ранее упомянутых, дочь Тамара 1935 года рождения.

(Лист № 13.)

Постановление.

Об избрании меры пресечения и предъявлении обвинения от 2.11.1937 г. Проживает в с. Успенье Краснозороенского с/с Краснозороенского района Курской области. (27 сентября 1937 года уже была образована Орловская область. — Г.Л.)

Проводит среди колхозников и единоличников а/с (антисоветскую агитацию), направленную против Советской власти. Содержать под стражей в Ливенской тюрьме по 1-й категории. (Лист № 25.)»

Выписка из протокола (заседания «тройки») от 29 — 30 ноября 1937 года: «После отбытия наказания возобновил свою деятельность; распространял клевету на Советскую власть. Расстрелять, лично принадлежащее имущество конфисковать». (Лист № 32.)

Заключение. Прокуратурой Липецкой области от 18.04.1989 г. Алексеевский И.И. реабилитирован. (Лист № 35.)

Можно предположить, что И.И. Алексеевский был расстрелян в Ливнах или окрестностях города. По первому тому «Реквиема» — книги Памяти жертв политических репрессий (Орел, 1994) — нам известно, что выявлено одно из мест массовых захоронений — урочище «Липовчик», что в нескольких километрах от Ливен. До недавнего времени оно хранило тайну гибели 423 человек, расстрелянных в 1937 — 1938 годах.

Жертвами ночных расправ в Липовчике в основном были крестьяне, жители Ливенского, Русско-Бродского, Должанского, Новодеревенковского, Краснозороенского, Дросковского, Никольского и других районов. Рядом с крестьянами в Липовчике захоронены тела 33 священников Русской православной церкви, расстрелянных в один день — 2 декабря 1937 года (можно предположить, что если И.И. Алексеевскому приговор был вынесен в конце ноября, то 2 декабря его вместе с другими служителями церкви могли расстрелять в том же урочище. — Г.Л.)

17 декабря 1992 года на месте расстрелов сооружен мемориал жертвам репрессий.

Установлены также имена 224 жителей области, расстрелянных в 1937 — 1938 годах в подвале бывшего райотдела НКВД в Ливнах. Основную массу составили крестьяне, а также представители бывшего купеческого сословия и духовенства. Всего в подвале погибли 35 служителей церкви.

Готовится еще одна мемориальная доска, посвященная последнему священнику Успенской церкви села Пол-Успенье Ивану Ивановичу Алексеевскому, которая будет установлена на стене реставрируемого храма.

Верю я, что наступит время, когда, как прежде, на всю округу разнесется колокольный звон, люющийся с высот сельского храма во имя Успения Пресвятой Богородицы. Священник приблизит к глазам поминальные свитки безвинно убиенных и всех земляков-защитников Отечества и в заупокойной молитве в числе первых назовет имена Алексеевских — отца и сына...

Григорий ЛАЗАРЕВ.  
Краевед, заслуженный работник культуры РФ, лауреат премии имени И.С. Тургенева.  
Орел — Пол-Успенье.

Фото автора.

# ВОЗВРАЩЕНИЕ

Алексеевский. Виктор Иванович, — протянул он мне руку...

Г.В. Рыжкин опубликовал свой очерк об этом человеке «Дошел солдат до Берлина» в районной газете, послал материал в Липецк, так как Алексеевский говорил, что родом он из села Оберец Измалковского района (бывший Ливенский уезд)...

Однако время показало, что не все тогда поведал именитый гость моему коллеге. Была у него до поры до времени невысказанная заветная мечта и святая тайна, с которой он так и не расстался до последних дней своих...

Я, в свою очередь, тоже случайно «вышел» на Виктора Алексеевского, но затем так увлекся «расшифровкой» его судьбы, что потратил на это несколько месяцев. В результате выяснилось, что жизнь его была тесно связана с краснозороенским селом Пол-Успенье.

Когда в 1970-х годах я работал в новодеревенковской районной газете «Трудовая слава», то часто бывал в командировках в этом селе (в то время Пол-Успенье входило в состав Новодеревенковского района). Помню, как в первое посещение меня удивил здешний храм во имя Успения Пресвятой Богородицы, правда, частично уже находившийся в развалинах. Эти святые руины восхищали своим божественным величием. Они, казалось, излучали всеполюющую энергию и благодатно-дивный свет. В то же время что-то живое и страдающее виделось в образе Божьего дома.

Мне всегда хотелось написать и о селе, и о его удивительной церкви. Что поразительно и крайне удивительно: стоило весной 2006 года приступить к сбору информации об этом уголке Орловщины, как почти одновременно Успенская церковь стала восстанавливаться... Содействовал этому волшебству здешний фермер и предприниматель Александр Владимирович Чернышев. Он давно мечтал возродить былое величие своего родного села. При его финансовой поддержке за неполный год уже сделано немало. Впервые за всю историю края на въезде из Пол-Успенья установлена стела-указатель, на которой не только обозначено название населенного пункта, но и год его основания — 1678-й. Теперь все жители знают, что через год селу исполнится 330 лет!

В центре Пол-Успенья поднят памятный знак с именами первых помещиков-однодворцев, которые вначале и прежде всего на берегу живописной Малой Чернавы построили Успенскую часовню, а затем и свои дома-крепости из серого известняка...

На здешнем школьном дворе разместились галерея Героев, на которой обозначены имена всех погибших в годы Великой Отечественной войны односельчан, а также укреплены горельефы трех Героев Советского Союза — уроженцев успенского края. Это И.Ф. Анохин, Е.Д. Парахин и Н.М. Ролин — одно селение дало родине трех Героев! Их имена — гордость успенцев! Но оказалось, что даже и на этом «геройский» счет знатных сельчан заканчивать рано...

На очередном этапе накопления материалов я обратился с просьбой к учительнице Пол-Успенской сред-

ней школы Надежде Николаевне Шеховцовой сходить к А.Д. Бочковой, местной долгожительнице, и узнать, нет ли у нее фотографии или какого-либо рисунка Успенской церкви. Н.Н. Шеховцова в этот же день позвонила мне и сказала, что у старушки нет ничего, но она указала адрес, по которому можно найти сына последнего священника Успенской церкви Ивана Алексеевского.

Из записки А.Д. Бочковой из Пол-Успенья:

«... подтверждаю, что последним священником в 1930-е годы в церкви Успенского прихода был Алексеевский Иван. У него было трое детей. Старший сын Евгений, Виктор и дочь Тамара. Они здесь росли, старшие ходили в школу в селе Успенье».

Удивительно сложная судьба у Виктора Алексеевского! Теперь, после четырех месяцев скрупулезной исследовательской работы, я смогу поведать о нем родной Орловщине, которую так любил ее замечательный сын, доблестный воин и славный защитник...

Его отец, Иван Иванович Алексеевский, был родом из села Ельце Трубчевского уезда Орловской губернии. В 1911 году окончил Карачевскую учительскую семинарию; успел поработать псаломщиком в храме села Георгиевское на Сосне Ливенского уезда. С 1914 по 1919 год находился на военной службе, офицер старой армии. Был



Своды Успенского храма.

в плену в Австрии. С 1919 года лишен избирательных прав. С 1920 года проживал в с. Оберец (село расположено в десяти километрах от Пол-Успенья. — Г.Л.)

В его семье было шесть душ: жена Акилина Алексеевна, сыновья Евгений, Виталий (Виктор), Николай и теща Пелагея Никитична Леденева. Служил в местном сельском Оберецком храме диаконом. В 1930 году уже значится священником в селе Пол-Успенье. В этот же год его арестовали и осудили сроком на пять лет с высылкой на Беломорканал.

После отбытия наказания (ст. 58-10 УК РСФСР) весной 1935 года вернулся в Пол-Успенье и продолжил службу в здешнем сельском храме. Очевидно, в этот период, если не раньше, сюда переехала и его семья. В конце этого же года родилась дочь Тамара. В 1936 году при очередных родах умирает жена Акилина Ивановна. Ровно через 40 дней после смерти жены во второй раз арестовывают Ивана Ивановича (это случилось в страшном 1937 году)...

Сыновья Ивана Ивановича Алексеевского — Виктор и младший Николай — после семейной трагедии оказались в Задонском детском доме «Комсомолец». Маленькую

# ГЕРОЯ

Тамару забрала к себе в Ливны тетка Александра.

На пятнадцатом году Виктора определили в ремесленное училище в Ельце. Затем Сибирь, работа на военном заводе. Когда исполнилось 18 лет, в январе 1943 года призвали в армию, и он становится артиллерийским разведчиком.

Вот лишь некоторые выдержки из статьи о нашем земляке из энциклопедии «Кавалеры ордена Славы 3 степеней» под редакцией Д.С. Сухорукова (Воениздат, 2000).

«...В боях Великой Отечественной войны с марта 1943 г. развед-



Галерея Героев в с. Пол-Успенье.

чик 435-го истребительного противотанкового артиллерийского полка (8-й отдельной истребительной противотанковой артиллерийской бригады 69-й армии 1-го Белорусского фронта).

14.01.45. Ефрейтор Алексеевский близ города Ловецко-Нове (Польша) выявил 2 пулемета и орудие, которые были затем подавлены артиллерийским огнем, что помогло передвижению нашего стрелкового подразделения...

3.03.45. Награжден орденом Славы III степени, действуя в составе тех же полка и бригады (3-я ударная армия 1-го Белорусского фронта)...

1.03.45. При прорыве обороны противника к населенному пункту п. Дравско-Полорске (Польша) обнаружил 3 пулемета и миномет, ликвидированный потом батареи.

5.03.45. При отражении контратак противника из ручного пулемета рассеял и истребил до взвода пехоты. Был ранен, но не покинул поле боя.

7.05.45. Награжден орденом Славы II степени. Разведчик Алексеевский 16—22.04.45. в районе г. Могус (Германия), следуя в боевых порядках пехоты, передавал координаты обнаруженных целей на батарею. В результате уничтожено 3 НП, пулемет, свыше отделения гитлеровцев.

15.5.46. Награжден орденом Славы I степени.

В 1952 году демобилизован. Майор. Награжден орденом Отечественной войны I степени, медалями.

В дополнение к этому сообщению скажем, что первой его наградой в августе 1944 года стала медаль «За отвагу».

Демобилизовавшись, Виктор остался в Карелии, женился на Валентине Ивановне Симоновой. В их семье росло пятеро детей, затем десять внуков.

К концу 1980-х годов у нашего героя появилось сильное желание вернуться на малую родину. В мо-

ем распоряжении оказалось несколько его писем, присланных в начале 1990-х в Пол-Успенье другу детства Владимиру Константиновичу Дружбину, дочь которого, Тамара Владимировна Прохорова (Дружина), из Красной Зари прислала мне часть писем и две фотографии (где Виктор снят в парадной форме). Она и разрешила мне опубликовать фото и письма.

Приведу несколько выдержек из писем:

«Наша страна глубоко чтит подвиг советского народа, и мы еще долго будем обращаться к весне 1945 г.! К 9 мая, когда после тяжелейшей, изнурительной войны пришел мир! Наше поколение всегда будет помнить то суровое время. Нужно, чтобы и молодое поколение помнило об этом».

«...Ко мне не раз приходили мысли, чтобы умереть у себя на родине, в деревне, и быть рядом с матушкой похороненным... Дожить свои годы на родине я считал бы за честь. Если бы эта возможность представилась!..»

Виктор Иванович Алексеевский умер в 1997 году. Похоронен в Карелии. В краснозороенском селе Пол-Успенье планируется открытие мемориального знака, на котором в числе других героев будет горельеф полного кавалера ордена Славы В.И. Алексеевского.

А что же стало с отцом героя в 1937 году?

Кто-то сказал семье, что у него не выдержало сердце и он умер на допросе...

В Орловской области не было никаких-либо документов, в той или иной степени относящихся к И.И. Алексе-